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ACTA No. 128 
SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:15 horas, del once (11) de octubre de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para 
realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 127 del 10 de octubre del 2021. 
5.- Invitación: Mayor Robinson Muñoz Murcia comandante quinto distrito de policía Yumbo 

capitán Rubén Darío Pérez Rangel comandante estación de policía Yumbo con el tema 
acciones y resultados para garantizar la seguridad del municipio de Yumbo. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 127 del 10 de octubre del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Invitación: Mayor Robinson Muñoz Murcia comandante quinto distrito de policía Yumbo 

capitán Rubén Darío Pérez Rangel comandante estación de policía Yumbo con el tema 
acciones y resultados para garantizar la seguridad del municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Capitán Rubén Darío Pérez Rangel comandante de estación de 
policía Yumbo, realiza la exposición de la proposición enviada por el Concejo Municipal de 
Yumbo radicado Orfeo No. 202101000005182 del 11 de octubre de 2021 manifestando 
como puntos importantes los síguientes: planes y misionalidades encaminados a 
incrementar la percepción de seguridad en el municipio de Yumbo, objetivos específicos, 
resultados operativos con los ítems (operatividad periodo julio 15 al 07 de octubre, 2020, 
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2021, diferencia, porcentaje). Operatividad (comportamientos contrarios a la convivencia 
desde el 15 de julio al 07 de octubre del 2021. subtotal y total general), comportamientos 
que ponen en riesgo la vida e integridad, resultados operativos de las especialidades 
SIJIN, SIPOL y unidad de apoyo UNIPOL; estrategias a implementar para reducción de 
delitos y mejorar la convivencia ciudadana de los habitantes del municipio de Yumbo 
(planes a realizar, personal). Actividades de prevención. Actividades de Prevención-
Disuasión- Control Encaminados a mejorar la seguridad en el municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueltio: agradecerle al capitán Pérez 
por haber aceptado la invitación, me gustaría hacer una pregunta antes de hacer mi 
intervención, preguntarle desde cuando es comandante de la estación de Yumbo y si este 
periodo que nos informa aquí de resultados de operativos del 15 de julio al 7 de octubre 
coincide con el tiempo que usted lleva comandando la estación. 
Responde el capitán Rubén Darío Pérez: aproximadamente dos meses y medio estoy de 
comandante de estación de Yumbo, efectivamente es el tiempo de gestión del período que 
llevamos al frente de la unidad, en ese periodo de tiempo como usted lo menciona hemos 
trabajado y son estos resultados. 
Continua con la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: quiero hacer un 
contexto a la comunidad y Concejales y señor capitán que lleva tan poco tiempo aquí, 
primero me llama la atención el aumento de operativos y lo quiero felicitar por ello, se hace 
necesario eso el tener mayores resultados, Yumbo es un municipio que viene siendo 
agobiado por la violencia y por la falta de seguridad y por la percepción de falta de 
seguridad hace bastantes años y sin duda alguna esto es un tema de debate y discusión 
permanente en este recinto, aquí hay 15 Concejales elegidos de manera democrática por 
la comunidad, tenemos una funciones específicas entre ellas hacer el control político a 
todas las actuaciones de la administración municipal, cuando involucramos la 
administración municipal estamos involucrando a todas las actuaciones de la 
municipalidad. 
Yo soy muy respetuoso de las instituciones, somos conscientes de toda las díficultades que 
hay en el tema de compensación salarial, entendemos las características de nuestro país, 
somos conscientes de que mucha gente es ingrata con la tarea que cumple la fuerza 
pública, pero yo especialmente los admiro, aunque he sido crítico y hay que aceptar y es 
parte de lo que tenemos que entender que hay algunos actores de la fuerza pública que 
manchan la institución, que cometen abusos de autoridad y que cometen errores que 
terminan afectando a un buen trabajo que hacen la gran mayoría. 
Me llama mucho la atención que en los dos años que llevo siendo Concejal solamente una 
vez empezando periodo en el año 2020 nos aceptaron una invitación la policía en una 
discusión de debate político, ya posteriormente hemos hecho varias invitaciones, nos han 
dicho que no, que la policía no podía venir a dar información a este recinto, por eso quiero 
agradecerle a usted su disposición, inclusive se confomió un comité especial de seguridad 
para discutir temas de seguridad y esa comisión especial de este Concejo cito alguna vez a 
la comandancia de la policía comandante distrito y estación y no llegaron a esa reuniones 
sin ningún argumento del porque no venir, a mí me pareció una actitud displicente frente a 
esta corporación, y quiero decirle en resumen que fue más fácil lograr que viniera el señor 
Ministro de Defensa el doctor Carlos Holmes Trujillo que en paz descanse y traer a toda la 
cúpula de la fuerza pública que poder reunir nosotros aquí al comandante de estación y el 
comandante quinto distrito; veo que usted hace muchas actividades con la comunidad, 
pero este Concejo no los conoce, ahora le preguntaba el señor Rodrigo Mosquera que él 
viene siendo el periodista de la única estación radial que tenemos en el municipio de 
Yumbo, y le decía si lo conocían y me decían que no, fa comunicación es muy importante y 
la confianza, uno a veces la gente le entrega información para que la policía pueda 
recolectar esa información, muchas veces no lo puede hacer o tiene que hacer operativos 
especiales para poder infiltrar una organización y poder tener la información que muchas 
veces la misma comunidad le puede entregar a usted directamente y que pueda facilitar 
operativos que les puedan brindar resultados, pero para que ello se constituya tiene que 
haber comunicación y confianza, la comunidad debe de confiar en su policía y autoridades 
para que le entregue información y así obtener buenos resultados. 
si no tiene la confianza con el comandante uno le dice me acaban de informar en tal sitio 
está, no hay necesidad de revelar la fuente pero en tal sitio está la moto, y así se hicieron 
muchos operativos y lo digo por experiencia, o acaban de descargar un bulto y está en tal 
dirección me imagino que de estupefacientes, efectivamente ahí estaba y se logran los 

d cyr'nw Cb h * 
Ca!2 5 .Wb 4-40 .Çilóéuib Vno CM'Y 

7Wéfonos 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www. ConcçfrYYwnkgoico — contacto@ConcefriYum6o.govco 



Versión: 2 

IW 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 
Fecha: 01-06-2017 

Página 3 de 15 

TRD: 1 00-02 
operativos, como se logra eso con confianza de la comunidad, pero debemos de 
conocernos para poder generar esos puentes. 
Esperaba que no vinieran y mire que sí, por lo menos el capitán vino, el mayor no vino que 
no deja de ser un desaire pero el capitán vino y ojalá y les quiero pedir a la mesa directiva 
ojalá el mayor venga, nosotros abrirle el espacio señores mesa directiva, señora secretaria 
para que el venga y se presente y nos cuente cuál es la estrategia para lograr la seguridad 
del quinto distrito y especialmente Yumbo, nuestro comandante lleva cerca de dos meses 
largos estando aquí, y quiero exaltar que ha tenido buenos resultados, me llama la 
atención que han habido aumento de operativos y aumento de resultados en estos dos 
meses, puede ser que esto haya servido un comandante diferente, comprometido, sin duda 
alguna eso pasa, hay comandantes que son más comprometidos que otros y esperamos 
que esto siga sucediendo. 
Para terminar señor capitán, quisiera hacerle alguna expresión de algunas ideas y si 
ustedes la pueden tomar sería importante, es una sugerencia respetuosa, el aumento de 
las requisas en nuestro municipio funcionan, en eso también ayuda mucho el ejército, 
esperamos que sea así y no sé si lo están haciendo, por ejemplo la requisas constantes a 
las motos también servían, aquí yo he visto que eso se ha disminuido, de pronto puede 
tener algún interés político ello, pero la venta de drogas,, el consumo de drogas en Yumbo 
se ve que antes de disminuir ha aumentado, y me gustaría como sugerir que se aumente la 
requisas, que se revisen los automotores me gustaría recomendarle la cercanía con la 
comunidad en una relación especial, porque aquí en Yumbo se conoce todo de manera 
informal pero nadie frentea porque les da miedo, sin duda alguna la capacidad operativa de 
las personas que influyen el mal en el municipio de Yumbo es significativa, es real, aquí 
inclusive me atrevería yo a decir que esas organizaciones son capaces de matar policías o 
de extorsionar policías, entonces imagínese lo que pueden hacer con la comunidad, pero 
con información se pudiese hacer muchísimas cosas a favor de nuestro pueblo, con ese 
interés de generar confianza estoy seguro se va a poder realizar grandes resultados a 
favor de nuestra comunidad en ese sentido podemos tener un municipio más seguro, sin 
duda alguna un apoyo permanente por parte de esta corporación porque así todos lo han 
manifestado y sé que es el interés de todos de apoyo constante a nuestra fuerza pública, 
para que el orden, la confianza y la seguridad se puedan recuperar, Yumbo es un 
municipio pequeño, se podría decir controlable, municipio que con buena comunicación 
pueden obtener muy buenos resultados y lograr el propósito que vuelvo insisto que 
queremos todos, tener un Yumbo más seguro, en ese sentido señor capitán muchas 
gracias por su presentación, muchas gracias por estar aquí el día de hoy, los celebro y 
esperamos que en conjunto como es nuestro interés podamos tener cada vez más y 
mejores resultados y ojalá en próximas invitaciones que pudiésemos tener en conjunto 
tanto al encargado administrativo del tema de seguridad como con ustedes poder lograr 
tener periódicamente si la mesa directiva lo permite esa invitación, se puede hacer 
mensual o bimensual para que escuchemos a nuestra fuerza pública, porque además nos 
gustaría que pasara con ellos como paso con los comisarios y los inspectores que 
escuchamos cosas aquí que necesitan para poder funcionar óptimamente, también nos 
gustaría conocer que necesita nuestra fuerza pública para funcionar óptimamente y desde 
aquí que hacemos el control político a la administración que de esa responsabilidad para 
nosotros hacerle ese control y que la administración también responda a la policía para que 
la policía pueda tener su operación óptima como debe ser. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: es importante valorar señor capitán, 
hasta la semana pasada llevábamos 21 días sin homicidios, yo creo que este es el 
resultado de la buena operatividad que se viene realizando en el municipio de Yumbo 
desafortunadamente no falta las situaciones, un percance en el barrio las Américas que 
daño tan buen récord que se traía, en días pasados en el barrio Finlandia gracias a una 
atención oportuna de la autoridad lograron aprender a dos delincuentes, al menos una 
parte tenían este barrio azotado y gracias a esa llegada rápida incluso tuve la oportunidad 
de ver los comandantes al frente de esta acción hacen que el ciudadano tenga confianza 
de su autoridad policiva, invitarlos a eso, también tengo que decirlo hace muchos años que 
no detenían el vehículo en que yo iba para hacerle una requisa y eso es importante que 
estos operativos se hagan independientemente del carro que sea, me parece oportuno e 
importante pero también recomendar lo que decía el Concejal Fernando David respecto a 
las motos, los detiene, hacen la solicitud de documentos pero no hacen la requisas 
entonces que si se intensifique esa requise porque todos sabemos que muchos de los 
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delitos se desarrollan en motocicleta y muchas veces pueden andar armados, y esto es de 
lo que más nos preocupa en nuestro municipio, se nota amplia y visiblemente el aumento 
de la fuerza pública, el aumento de los patrullajes eso es importante pero la recomendación 
es seguir trabajando y dando ese poquito más de que podamos hacer, creo que el trabajo 
que viene desarrollando la oficina de paz y convivencia en articulación con ustedes es 
bueno, ver no sólo a la policía sino el ejército y el personal de paz y convivencia haciendo 
las gestiones son importantes pero a esto hay que sumar y necesariamente señor 
comandante el tema de cámaras, el tema de seguir fortaleciendo el tema de los grupos 
barriales, creo que se llama frente de seguridad creo que esto es importantísimo cuando la 
policía o la fuerza pública se acerca a la comunidad y lograr generar confianza como lo 
decía el Concejal Femando David, esto es importante si tenemos barrios unidos y tenemos 
vecinos que entienden el dolor y el perjuicio que genera la inseguridad de estos sectores 
es muy importante y esto se puede contrarrestar con estos frentes de seguridad. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: aquí hay tres personas, pero en 
principio dos, el Concejal Arturo Domínguez y mi persona y yo lo hice y me dolía ver en esa 
época como los policías estaban hacinados en una casa, y dimos los debates habidos y 
por haber con apoyo de comandantes en esa época, en esa época era el mayor Meñaca, y 
nos dimos a la tarea de manera unificada a buscar que se les entregara el predio a la 
policía para que dieran el aval el director general y planeación de la policía para construir lo 
que es una de las mejores mega estaciones del país y a fe que lo conseguimos, aquí está 
el alcalde Murgueitio que hizo todas las gestiones en compañía porque al cesar lo que es 
del César del señor Abrahán Jiménez senador de la República hoy, inclusive de un 
senador como Roy Barreras y logramos que ustedes, nuestros policías tuvieran lo que 
tienen hoy, una mega estación de las cual no solamente han de sentirse orgullosos 
ustedes sino nosotros, y aquí señor mayor y señor capitán hemos venido siempre 
procurando que las administraciones los traten bien, los atiendan bien, yo soy uno que 
pregunta de los vehículos, inclusive tengo entendido que hace más o menos un año le 
entregaron tres y otro vehículo para la SIJIN, que ahora les van a entregar otros vehículos, 
creo que 12 motos, que les hacen mantenimiento a los vehículos, yo sé que los 
comandantes mantienen muchas ocupaciones, entonces muchas veces por situaciones 
que nosotros desconocemos no pueden asistir a las invitaciones que les hacemos porque 
de pronto no hemos contado con el tiempo que ellos manejan, y yo si le digo por ejemplo 
yo me doy cuenta que el municipio tiene un rubro creo de $120,000,000 para combustible, 
también me doy cuenta que ustedes no lo están utilizando que porque ustedes tienen de la 
policía, yo mantengo al pendiente de todo lo que ustedes necesitan, me duele cuando 
atacan un policía, miren, ahí en Santander de Quilichao creo que ayer o antier mataron a 
dos policías, tienen familia aquí en Yumbo uno de ellos, cuántos policías hay en Colombia 
Mayor?. 
El Mayor contesta superamos los 160,000 hombres y mujeres policías. 
Continua con la palabra el Concejal Carlos Villa diciendo: la comunidad tiene que 
entender que nuestra policía no está integrada por marcianos, son colombianos, son de 
carne y hueso, en qué familia de Colombia no hay un policía, miren acabamos de ver un 
caso el senador Gabriel Vallejo de Pereira o representante a la Cámara le acaban de matar 
el hermano, que era subteniente de la policía, entonces yo me pregunto en que familia no 
hay un miembro de la policía, lejano pero lo hay, entonces por esa razón yo si invitaría al 
Mayor y a todos los policías que se acerquen más al Concejo, a la clase política, porque 
muchas cosas que se aprueban y que beneficia a ustedes por parte de la entidad municipio 
de Yumbo pasan por aquí y nosotros podemos hacer gestión, por ejemplo le digo que 
mantengo al pendiente del mantenimiento de los vehículos y aquí se han dado debates 
para que este presta la administración a darle el apoyo necesario a todos los policías para 
que sus vehículos puedan competir con los vehículos que tienen los bandidos, ustedes 
saben que los bandidos vulgarmente ellos envenenan las motos los vehículos, entonces 
muchas veces ver uno que por fallas mecánicas un policía no puede perseguir un bandido 
a uno le duele eso, por eso le haría la invitación al Mayor y Capitán nosotros somos sus 
amigos, en cuanto a mi concierne se me partió el alma ver como estos bandidos 
disfrazados de primera línea o de resistencia atacaban a los policías, ver cómo allá en el 
paso del comercio mataron al policía y lo tiraron al río, eso no son protestantes son 
bandidos, lo que hicieron con el policía aquí, eso no son protestantes son bandidos, eso es 
lo que son, porque es que muchas veces pasa con la policía la gente se acuerda de la 
policía así como uno se acuerda de Dios, cuando uno necesita algo que Dios le haga algún 
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milagro ahí si comienza a rezar la veces habidas y por haber y lo mismo pasa cuando uno 
está siendo objeto de los delincuentes ahí si se acuerda del policía, que les quiero decir a 
la comunidad que nos está viendo, que los policías son nuestros amigos, díganme en qué 
institución del mundo no hay fallas humanas, en todas, en todas las iglesias uno ve fallas 
en pastores, en curas, en todas las instituciones del mundo, errar es de humanos y no por 
eso tenemos que condenar a una institución que nació en el año de 1891 para 
protegernos, cuidarnos mientras dormimos; yo por eso muchas veces como ciudadano veo 
por ejemplo las políticas que hace el alto gobierno en cabeza del presidente Duque y con 
perdón de ustedes, porque yo sé que ustedes son altos mandos y de aquí a mañana el 
Mayor puede ser director de la policía o el capitán, que se preocupen más por cambiar un 
uniforme que por mejorar las condiciones sociales de los policías, yo creo que una de las 
fallas de la democracia en la cual vivimos nosotros es que el gobierno, yo le dije al Ministro 
de Defensa y ahí estaban los Concejales, Murgueitio, alguien pidió que trasladarán toda la 
policía de Yumbo, y yo dije no, porque más bien senador no presenta un proyecto para 
mejorar las condiciones sociales a todos los policías de Colombia, que tengan mejores 
sueldos, que se sientan orgullosos, porque si se sienten orgullosos de portar el uniforme 
con los salarios que tienen imagínese que tal silos incentivamos a través del alto gobierno, 
con mejores sueldos, mejores prestaciones sociales, y que haya más respeto por parte de 
la clase política y gobernantes y no pase lo que pasó con ese bandido que dice ser 
senador Gustavo Bolívar, porque ese si es un cerdo, no los policías, ese es un bandido que 
se ha enriquecido escribiendo libros y novelas de violencia, pero se va para estados unidos 
a vivir como capitalista y aquí se las da de proletario, entonces Mayor, Capitán, Agente yo 
los invito acérquense más a la clase política porque queramos o no alguien dijo, en el 
mundo no se mueve una hoja sin la voluntad de Dios y en la tierra de los políticos y 
nosotros todos los 15 Concejales que estamos aquí estamos dispuestos a respaldarlos 
ciento por ciento, a que ustedes se sientan orgullosos de servirle al pueblo Yumbeño, 
porque que sería del mundo sin los policías, ustedes son la base primordial para la sana 
convivencia de los ciudadanos, ustedes son los que manejan el termómetro de la 
democracia para que los colombianos vivamos tranquilos, para que los Colombianos 
sintamos de que en la calle y en la zona rural y en todos los rincones de Colombia hay un 
policía que está dispuesto entregar su vida para protegernos a nosotros. 
Tiene el uso de la palabra el Concejal Andrés Cruz: saludo especial al comandante de 
distrito, señor mayor, al capitán, también exaltó bastante que hayan asistido a nuestro 
llamado para mostrarnos los avances, mostrarnos de los resultados, las expectativas 
inclusive yo si respetuosamente también quisiera proponerles que se nos exprese y 
manifieste de parte de ustedes cuáles son esas necesidades para seguir mejorando y de la 
que nosotros también podemos desde acá como representantes de la ciudadanía ayudar 
en la gestión de que los temas de seguridad mejoren para toda la ciudadanía, de verdad 
me apego al discurso del colega, el Concejal Murgueitio referente a los temas de confianza 
de la ciudadanía, es muy importante que la policía tenga ese contacto más cercano con la 
ciudadanía y con cada uno de sus representantes, ir ganando espacios de confianza para 
poder así ganar esta dura batalla contra los bandidos que tenemos acá en el municipio de 
Yumbo, todos sabemos de las necesidades de capacidad operativa que tiene la policía 
para el municipio, el personal no es suficiente para la cantidad de población y es 
importante seguir realizando estas solicitudes ante la policía nacional para que nosotros 
podamos contar con mayor pie de fuerza y seguir mejorando los resultados acá en nuestro 
municipio, yo veo que hay un cuello de botella después de todas estas manifestaciones 
ciudadanas y del paro municipal donde algunos malinterpretaron la protesta y se 
aprovecharon de la misma para atacar a personas de la comunidad, a personas de la 
fuerza pública, a comerciantes, aprovecharon para atracar, para sobrepasarse porque 
inclusive habían algunos peajes para pasar de un lado a otro, de verdad las personas que 
queremos el cambio y que si manifestamos de que necesitamos una renovación política a 
nivel nacional no nos representaban ese tipo de actuaciones y es importante manifestarlo 
acá de que ustedes sepan de que cuentan con toda esa colectividad de Concejales 
respaldando las buenas acciones y si de una u otra forma también aunamos en la 
recomendaciones que debemos de hacerles a ustedes como policías, sabemos que 
tenemos un cuello de botella porque la capacidad operativa de esta institución se ve 
reducida y algunos de los comerciantes y a las personas en aras de salvaguardar sus 
mismos negocios y su misma vida han decidido portar armas como las que ahora ya casi 
todo el mundo ha adquirido, traumáticas que finalmente son decomisadas porque no es 
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legal portarlas en la calle, porque así como la portan las personas de bien también las 
portan muchas personas de mal que están causando daños, tenemos ese gran cuello de 
botella porque no hay la capacidad operativa de la policía para proteger a todos los 
ciudadanos, en estos momentos es una realidad y los ciudadanos se ven en la indefensión 
y en estar sin herramientas para poder generar su autoprotección, entonces si la 
recomendación es generar una estrategia que nos permita mantener la comunicación con 
la comunidad, mantener esa reacción de ustedes como policías y que podamos hacerle 
frente a cada una de estas cosas que están sucediendo en nuestro municipio, y que tanto 
están afectando a la familias, a nuestros amigos y quería así directamente preguntarles a 
la policía, sabemos nosotros que el Ministerio de Defensa hay una donación de motos para 
la policía nacional, desde acá del municipio de Yumbo se han realizado gestiones para 
poder contar con ese aumento de automotores que permitan que ustedes sigan siendo 
eficientes en la tarea que cumplen a diario y también recomendartes, todos hemos 
observado la pérdida de respeto por la autoridad, de todas maneras algunos de los 
ciudadanos que la practican se identifican y que nosotros estamos en total rechazo, porque 
autoridad es autoridad y hay que respetarla así como la ley, y por eso le recomendamos 
que en estas y estos controles de movilidad que también hace el tránsito que ustedes 
puedan articular como fuerza pública acompañándolos para evitar ese tipo de situaciones 
en donde los guardas de tránsito pueden ser atacados, pueden ser vulnerados sus 
derechos y que podamos nosotros así también garantizar que estos resultados se hagan 
con la mayor claridad, con la mayor decencia y que los procedimientos sean los mejores de 
parte y parte. 
Por último quería sugerir y preguntar, es muy importante en el municipio de Yumbo frente a 
las políticas avanzadas en temas ambientales y animalistas contar acá con una patrulla 
que tenga la posibilidad de generar el control de fauna silvestre y doméstica y de medio 
ambiente, nosotros sabemos que en diferentes ciudades principales de Colombia existen 
estas patrullas y este personal de la policía que está educado y capacitado para realizar 
dichos controles, esa sería una acción muy positiva y una acción de confianza con la 
comunidad en la que la policía de verdad puede direccionar algunos esfuerzos y que nos 
dejen conocer si es que necesitan otro tipo de vehículos o si es que necesitamos realizar 
otro tipo de gestiones para poder nosotros contar con este personal acá idóneo que nos 
permita dar la mano en estos temas de maltrato animal, en los temas cuando simplemente 
queman la lomas o están haciendo quemas en la zona rural que sabemos que el 
procedimiento indica que hay que indicarle a la policía para que puedan generar los 
respectivos comparendos y que podamos ser mucho más eficientes en esta tarea, de igual 
manera estuvimos acá en la sesión pasada con la Secretaría de gobierno y dábamos la 
recomendación de lo importante que sería una presencia mucho más fuerte en la zona 
rural comprendida entre el Chocho, Santa Inés y Montañitas en donde existió alguna vez 
una inspección de policía con efectivos de manera permanente que permitía llegar mucho 
más rápido a las acciones delincuenciales del sector, inclusive resaltar de que allá hay 
dotación y me parece que ahí hasta un calabozo, entonces sería muy bueno considerar 
esas acciones de parte de la policía y de parte del gobierno y de nosotros como Concejales 
ser facilitadores para que ustedes sigan incrementando presencia y buenos resultados en 
el municipio de Yumbo, por último algo que escribió algo en la redes importantísimo la 
presencia de la policía de infancia y adolescencia, ya sabemos que estas personas que 
comprenden la edad de la adolescencia son las que mayormente se ven comprometidas en 
delitos de drogadicción y de violencia sería para nosotros de mucha ayuda poder contar 
con ese personal para que ustedes pudiesen hacer las acciones correspondientes. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: es muy importante el tema que toca el 
compañero Andrés Eduardo Cruz, siempre hemos venido llamando la atención en la zona 
rural de nuestro municipio de Yumbo, yo vivo en la zona rural del municipio, tengo la dicha 
de poder estar en ese sector y constantemente es necesaria la presencia de la policía, la 
gente necesita ese respaldo y esa tranquilidad, en sesiones pasadas tocábamos temas 
importantes que en Yumbo en la zona rural constantemente pudiéramos tener la policía 
montada, no sé cómo es el procedimiento como se puede solicitar por medio de la 
administración municipal, eso sería una gran ayuda que permanente tanto en la zona de 
Dapa, la zona que nos comunica la zona de la Cumbre, también en la zona de Vijes y 
MiravaUe Norte que también nos compete como municipio, y otro tema capitán y mayor en 
días pasados nos contaba el señor alcalde es que ya se va a implementar el centro de 
mando de las cámaras 24/7, si me gustaría que ustedes nos ampliara de esa información 
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ya que hoy en día las cámaras de seguridad son un argumento fundamental para poder 
judicializar y poder reconocer a cada una de las personas que cometen algún delito en 
nuestro municipio, nos gustaría esta estadística de cuantas cámaras tenemos en 
funcionamiento y como se va a complementar en este centro de mando que nos va a 
beneficiar a todo el municipio de Yumbo, en días pasados también aprobamos un proyecto 
de acuerdo muy importante que se llama Yumbo ciudad inteligente donde se van a 
implementar el alumbrado público, también nos contaba el señor alcalde que postes donde 
en la parte de arriba tienen unos altavoces le va a permitir a las personas que estén por ahí 
cerca desde las cámaras de seguridad poder monitorearlos desde este centro de mando y 
poder tener comunicación constante con las personas del sector, agradecerle por la 
invitación, yo siempre he tenido la duda si la policía se le citaba o invita, porque de una u 
otra forma hacemos parte de este control político y sabemos que lo han venido haciendo 
de la mejor manera. 
Tiene la palabra el Mayor Robinson Muñoz Comandante Quinto distrito policía: 
primero que todo pedir excusas por qué no pude llegar a la hora indicada por otros 
compromisos funcionales, hoy tenemos la visita del director de seguridad ciudadana de la 
policía nacional en la ciudad de Cali, obviamente fuimos citados los comandantes de 
distrito para algunas coordinaciones, agradecerle también el espacio, bien importante la 
sinergia que debe existir entre la administración municipal y el Concejo municipal y la 
comunidad desde luego para lo correspondiente a la seguridad ciudadana, ya el capitán 
mostró de alguna forma unos resultados importantes que se han obtenido, se está 
trabajando con un gran compromiso y una gran responsabilidad de la seguridad del 
municipio, tenemos una articulación importante con la alcaldía municipal y la Secretaría de 
Gobierno, el mismo ejército nacional que nos venía acompañando en la jurisdicción y las 
otras instituciones el caso de tránsito que también hemos trabajado mancomunadamente y 
somos unos convencidos que es lo que correspondería la única manera de trabajar de 
forma articulada, en conjunto para lograr mejores resultados y blindar nuestras 
comunidades, estamos aquí a entera disposición, hemos dado unos golpes contundentes a 
la delincuencia, venimos en junio de los bloqueos que se presentaron desde el mes de 
mayo, una situación bastante crítica a nivel país, Yumbo no fue ajeno a esta situación, 
donde prácticamente comunidades enteras quedaron secuestradas en sus propios 
sectores, y allí se derivó muchos hechos delictivos que de alguna manera generan impacto 
en los resultados de todo el año, sin embargo podemos y hay que reconocerlo que hemos 
venido en una evolución importante, en los casos de vida que es como el delito de impacto 
que se mide a nivel mundial se mire lo correspondiente a la seguridad en el mes de junio 
tuvimos 23 casos de vida, en julio se lograron reducir a 9, en agosto y septiembre 8, en 
septiembre terminamos con dos casos, ha habido un progreso en la reducción del delito de 
homicidio y de los demás delitos, se siguen presentando, lo más importante y creería yo es 
que acá en el municipio de Yumbo hemos venido mejorando, sabemos que hay que 
trabajar mucho más y que queremos trabajarlo de la mano del mismo Concejo municipal, 
de la comunidad y la administración municipal, ustedes deben de estar convencidos de que 
tienen unos comandantes de policía que estamos abiertos, que queremos trabajar de la 
mano y estamos comprometido, tenemos sentido de pertenencia con el municipio es algo 
que de alguna forma hace parte de nuestra formación institucional que donde llegamos nos 
comprometemos y nos sentimos del sector, nos apropiamos de la jurisdicción. 
Estamos trabajando fuertemente señor Presidente y Concejales esperamos seguir dando 
buenos resultados, que nuevas convocatorias sean invitaciones o citaciones como lo 
quieran llamar sea para dar buenos frutos y buenos resultados por parte de la institución 
que nosotros representamos y que sea el reconocimiento para todos, el mismo Concejo 
municipal que también hace parte de este engranaje de gobierno y ahí estamos 
pendientes. 
Acá han habido varios interrogantes con cámaras de seguridad, hay unos proyectos muy 
ambiciosos y de alguna manera que ya se están concretando, se ve que han venido en 
evolución, en días anteriores estabamos con el gremio de taxistas, con un programa de 
taxis seguros, estamos trabajando con los frentes de seguridad también en el sector rural 
que también es muy importante para nosotros, igual con cámaras de seguridad como ya lo 
mencionaba porque es muy importante para nosotros la tecnología y que debemos de 
estar a la vanguardia de las ciudades capitales, el municipio cuenta con recurso financiero 
y es valioso para nosotros porque es necesario que haya proyectos de inversiones en 
materia de seguridad ciudadana para poder contrarrestar la delincuencia que día a día 
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también va subiendo, el municipio se va agrandando y la problemática se va agrandando 
de la misma manera, inclusive a veces con mayor velocidad y nosotros debemos de estar a 
la vanguardia para poderle poner freno, estamos 100% comprometidos agradezco de 
alguna manera el espacio que me brindan acá, cuentan con un amigo más, un 
comandante de policía que está presto para apoyarles y para garantizarle la seguridad. 
El presidente dice: gracias señor mayor Muñoz por tener la disposición de asistir a la 
invitación que le ha hecho la honorable corporación, lo decía el Concejal Carlos Arturo 
Villa, nosotros creo que es el sentir de toda la corporación de todos los 15 Concejales 
brindar el apoyo a todas las actuaciones que ustedes como institución policial a bien 
tengan encaminar para brindarle seguridad a nuestra comunidad del municipio, aquí tiene 
usted 15 Concejales dispuestos a seguir trabajando y apoyando a la administración 
municipal para que sigamos en esa tarea de gestar golpes contundentes y de brindar a la 
comunidad del municipio de Yumbo una paz y una tranquilidad y ojalá siga esos trabajos, 
esos operativos y esos proyectos que ustedes tienen dando estos resultados que nos 
mostraba ahora el señor capitán, resaltar y reconocer el trabajo que vienen haciendo. 
Aquí estamos viendo unos comentarios que hace la comunidad en la redes sociales, 
algunas personas coincidían en manifestar inquietudes lo que tiene que ver con el tema de 
la vigilancia, yo también lo he podido ver de alguna manera, no sé hasta qué punto se 
pueda manejar esa situación de que la los patrullajes que uno ve en los motorizados por lo 
regular no todos pero si algunos cometen el error de que el que va atrás el que va 
conduciendo va concentrado en la actividad de conducir la moto el que va atrás se supone 
que debe de ir atento a cualquier situación que se va a presentar en su entorno, pero 
normalmente ve uno mucho agentes de policía que van atrás en la moto chateando, no sé 
hasta qué punto se pueda controlar esa situación, tramitó esta inquietud que presentaron 
algunos de los ciudadanos que ven las transmisiones por la redes sociales para que de 
pronto sean tenidas en cuenta, yo creo que cuando las críticas son constructivas y son 
para mejorar deben de ser recibidas de buena manera y aquí las veces que tengamos que 
invitarlos o citanos crea que no va a ser para ponerlos contra la pared sino para de pronto 
que ustedes reciban esas críticas constructivas de parte de la corporación tendientes a 
mejorar la seguridad y convivencia ciudadana en el municipio. 
Responde el mayor Robinson Muñoz: recibimos la recomendaciones, vamos a revisar el 
tema concreto, nos toca de alguna forma individualizar los casos que de pronto se nos 
llegan a presentar, como lo mencionamos la tecnología tiene sus pro y sus contras, dentro 
de los contras obviamente para el ciudadano que perciba un policía usando celular va a 
haber desatención, no siempre es así, lo digo de manera personal yo manejo más de 50 
grupos de seguridad, son Vía WhatsApp, me toca revisarlos para poder atender la mayoría 
de casos que envía la misma ciudadanía, debemos de revisar y lo vamos a llevar a análisis 
a ver si realmente nuestros policías lo están utilizando de forma inadecuada la redes 
sociales en el servicio. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.-. Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
El Concejal Carlos Villa dice: presidente, aunque no necesita que se haga a través de 
proposición la creación de la Comisión accidental le recuerdo para que lo hagan, eso lo 
hace la mesa directiva por resolución, la Comisión accidental en pro de buscar las 
condiciones logísticas para los inspectores y comisarios del municipio de Yumbo. 
El presidente dice: mañana si Dios quiere y a más tardar e) miércoles estaremos 
expidiendo la resolución donde se va a conformar la Comisión accidental para ese tema 
específico que ustedes han tocado y que fue tocado el día sábado en la sesión plenaria. 

8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de ASCOMY asunto: solicitud de apoyo día del comerciante 
Yumbeño el 27 de noviembre de 2021. 
Comunicación No. 02 de Aura Gertrudis Velasco Secretaria de Hacienda, asunto: invitación 
jornada de capacitación tributaria municipio de Yumbo el 17 de noviembre de 2021. 
Comunicación No. 03 de Secretaría de Bienestar Social, asunto: invitación a la 
inauguración del Centro integral para el desarrollo de la discapacidad de Yumbo el 14 de 
octubre de 2021. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
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Tiene la palabra la señora Amanda Castañeda con el tema trabajo obreros: es algo 
indignante porque en estos momento yo creo que las cuadrillas del municipio se tiene que 
empezar a unir porque la conserjería se va a acabar, es de conocimiento de todos, aquí 
hay una señora que se llama Liliana Pizarro que se ha dedicado a sacar una cuadrilla de 
cinco personas, yo como contratista formo parte de ella, me duele profundamente que 
algunos Concejales digan que están pintando llanticas, señor William Henao, no es pintar 
unas llanticas ni venir a hacer un tercero para llamar a una fundación, aquí hay un testigo 
que es el señor Alexander Ruiz que una líder de él, porque nosotros, el municipio la 
alcaldía no nos ha donado una brocha para hacer ese trabajo social, los recursos son 
propios de la gente que está haciendo esto, al señor Alexander le consta que las líderes de 
él han hecho el recurso y la gestión para la pintura, brochas y todo, lo único que yo le digo 
señores es que miremos de fondo lo que está pasando, se van a acabar estas conserjerías 
y a dónde va toda esta gente del municipio, pues tiene que hacer la obra de mano, a 
nosotros no nos toca ir a pintar llanticas como dijo el señor Henao, a nosotros nos toca 
empezar de cero, nos toca ir a guadañar, nos toca ir a sembrar, a darnos la pela. 
Otra cosa muy indignante que tenemos es de la parte que decía Carlos Arturo Villa 
también, porque aquí es parejo, lo siento por todos pero no soy líder, simplemente soy 
comunidad y me duele en estos momentos la forma en que están llevando toda la 
comunidad a los extremos, los invito señores Concejales, únanse a nosotros, estamos 
esperando una brocha, un carrito de pintura porque yo personalmente le pase al señor 
Solano un presupuesto y resulta que plata no hay y por ahí está rodando lo que les 
pedimos,, señor William Henao la muchacha que usted tanto desaíra es una trabajadora 
del municipio y es la persona que le dimos la viabilidad para que hablara, así como ella 
gana tanta plata usted también, ella se la gana trabajando y ustedes se la ganan aquí 
sentados y allá les toca sudar, muchísimas gracias y espero que seamos más 
responsables la próxima vez de lo que decimos. 
Le voy hacer un llamado muy especial a los jefes de estas cuadrillas que por favor 
empecemos a empaparnos del trabajo, no sé cuál es el cuento con doña Liliana Pizarro, 
porque esto es una cuadrilla bonita, los parques están hermosos, no quiero devolverme al 
pasado pero aquí está el ex alcalde Fernando David Murgueitio con todo respeto los 
parques vivían horribles, los invitamos a que vamos a visitar los parques y dejemos de 
estar con el cuentico de que están pintando llantas y ganándose la plata fácil. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: señor Presidente usted bien conoce lo que voy 
hablar en el punto de varios, es ajeno a los temas de seguridad que hemos venido 
tocando, este fin de semana señor Presidente que acaba de pasar se realizó el segundo 
torneo nacional de karate como lo podemos ver en las imágenes que nos proyecta la 
persona de sistemas, Yumbo tuvo la oportunidad de enviar 18 deportistas de nuestro 
municipio, jóvenes y mujeres con las capacidades de poder competir por nuestro municipio, 
fue realizado en San Andrés, ustedes saben que esto es un sector muy costoso para poder 
implementar este viaje, agradecimiento a los padres de familia que les toco con esfuerzo 
poder que sus hijos pudieran competir y hoy es un orgullo que para nosotros como 
Yumbeños hayan traído diferentes medallas, voy a nombrarlos porque es un 
reconocimiento amplio que con esfuerzo se logró hacer este viaje, Juan José Mallarino se 
ganó una medalla de oro, Eiquenver Gutiérrez dos de bronce, Tatiana Pechene una de 
bronce, Sol Victoria López una de plata, Kevin Mauricio Mallarino una de bronce, Leiner 
Manríquez una de bronce, Samuel Santiago Sánchez una de bronce, es hacerle este 
reconocimiento aquí señor Presidente, a usted Concejal Alex Bejarano que se vínculo a 
este importante proyecto y que hoy en día nos trae resultados, al señor alcalde que 
también con sus recursos propios se vinculó, al empresariado en cabeza de una persona 
que ayuda en la parte social de nuestro municipio Andrés Uribe y en cabeza también de 
este servidor hicimos la gestión para que se pudiera lograr que estos jóvenes compitieran, 
el Instituto municipal del deporte IMDERTY apoyo a esta iniciativa pero los recursos son 
muy limitados y apoyo a cuatro participantes de los 18, como lo decía anteriormente es un 
costo bastante elevado poder participar y lo que enorgullece es que las medallas que nos 
traen y estas eran una de las imágenes que quedamos a nivel nacional, el municipio de 
Yumbo tuvo la relevancia y lo conocen más las personas que están por fuera de nuestro 
terruño, agradecerle señor Presidente y a las personas que se vincularon a este hermoso 
proyecto, a esos padres de familia felicitarlos porque en esta época tan difícil de hacer una 
rifa, hacer rellenas, lechona pudieron cumplir el sueño de sus hijos inclusive el sueño de 
poder competir y de conocer por primera vez San Andrés islas a tan corta edad. 
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Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: el día de hoy me quisiera volver a referir a una 
problemática que se está presentando en los humedales del municipio de Yumbo, 
especialmente el humedal del Higuerón, el que va desde IMDERTY hacia Cauca, en donde 
generamos una alerta hace algunas sesiones plenarias porque en estos momentos está 
siendo amenazado por una planta invasora, yo creo que está planta presumo que es la 
famosa lechuguilla que no permite que el espejo de agua se mantenga, de que esas aves 
que pasan de tránsito puedan arrimar, mantener la vida y la oxigenación del agua, acabar 
con los peces que viven en la misma con todo el ecosistema y que no se le ha hecho el 
mantenimiento adecuado a dicho lugar y es la segunda vez que mando y remito está 
inquieto a la UMATA y también quisiera que se remitiera esta inquietud por parte de la 
Secretaría a la CVC para que nos indique cuál es el plan de manejo de cada uno de estos 
humedales que están en el municipio de Yumbo y cuál es el presupuesto anual que se 
ejecuta para el mismo, porque no creo que sea muy conveniente que dejemos afectar los 
ecosistemas y muchas veces por una presunta incompetencia o presunto descuido de 
algunos funcionarios que tienen como tarea mantener estos lugares de naturaleza y de 
medio ambiente, entonces de la manera más respetuosa quiero que desde aquí podamos 
remitir estas inquietudes a las entidades correspondientes para que nos entreguen la 
información y ya cuando vengan las citaciones de control político que tenemos poder 
nosotros tomar el tema de primera mano y de una vez para mirar a ver cuáles son los 
compromisos de los funcionarios a cargo. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: en el día de ayer que tuve un 
encuentro familiar en el barrio Riveras de Yumbo, me pareció simpático que mi niños me 
pidieron que los llevara al parquecito a jugar, me llamo la atención de pronto algo de riesgo 
porque el resbalador era de metal, me puse a indagar sobre el parque, me llamo la 
atención que el parque había sido una donación de un candidato a la alcaldía que hoy en 
paz descanse el doctor Moisés Orosco, que me llamaba la atención de ello, recuerdo que 
en esa época nosotros logramos hacer porque nos pareció muy buena idea y de hecho lo 
reconocí, Yumbo no tenía espacios de esparcimiento para nuestros niños, no tenían donde 
jugar, claro el candidato vio esa necesidad y con eso obviamente tuvo un hit y cautivo 
mucho elector y de hecho me pareció genial esa idea, asimismo lo reconocimos y con mi 
señora esposa Carolina González entramos a la dinámica de hacer 30 y  pico de parques 
más, que se pudieron hacer en todo los espacios del municipio de Yumbo y todavía 
algunos de ellos, la gran mayoría de ellos están funcionando apropiadamente, aún sin 
mantenimiento pero siguen funcionando, me llamaba mucho la atención hace 10 años se 
hicieron esos parques y todavía funcionan, muchas personas le hacen mantenimiento y 
demás, de esos 30 y pico de parques costaron $600000000 hacerlos en esa época, están 
en diferentes barrios y veredas, pero sabe que me llama la atención, yo no estoy en 
contravía de que la gente tenga iniciativa de cuidar, porque yo recuerdo el parque lineal, 
ese borde de la carrera segunda de la calle cuarta hacia arriba eso era un botadero de 
escombros y recuerdo que con mi hermano Ricardo Javier Murgueitio cuando teníamos el 
COMITE ecológico por Yumbo tomamos la decisión de adoptar esa zona y nosotros 
conseguimos tierra para poder sembrar los árboles y adoptamos esa zona y se recuperó y 
hoy es un parque lineal digamos un poco abandonado al día de hoy, tomado un poco por la 
venta de estupefacientes, por el mal olor del río y demás, pero digamos que fue iniciativa 
popular y no estoy en contravía de las iniciativas populares y así como ese espacio 
adoptamos otros espacios, la comunidad puede tener iniciativas propias para hacer ese 
tipo de intervenciones, pero aquí va mi posición, lo increíble es ver algunos líderes de la 
comunidad como la persona que alcanzamos a escuchar hace pocos minutos manifestar y 
ser una persona tan cerca a la administración, manifestar que ni siquiera en Infraestructura 
tienen cuando vemos que hay un rubro amplio para materiales y ese tipo de cosas para 
hacer obras en el municipio tengan que seguir todavía dependiendo de la caridad de 
algunos actores políticos o de la misma gente o de recolectar para conseguir elementos tan 
básicos, o sea la gente lo puede hacer y está bien que lo hagan, lo que no está bien es que 
el municipio no tenga como aportar unos mínimos, como darles unas mínimas 
herramientas para hacer sus actividades, inclusive yo pienso que todas esas actividades 
deberían de ser de acompañamiento permanente de la administración, es que la 
administración tiene, es que uno dice pintura y brocha frente a contratos de materiales que 
tiene la administración que son altísimos, como no van a tener esos elementos para 
aunque sea facilitarlos y a mí me parece importante prestarle atención, imagínese si esto 
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sucede con una líder que sin duda alguna es de gran importancia de esta administración, 
imagínese como esta el resto de comunidad. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: ya no está la ciudadana que hablo hace 
algún rato, Amanda, pero quería aclarar públicamente que no fue el Concejal William 
Henao quien hizo el comentario de las llanticas como lo dijo Amanda Castañeda sino que 
fui yo, William Jaramillo y hay que ser honesto en ese sentido, sino que ella vino, hablo y 
salió, se fue y no nos pudo escuchar en vivo y en directo pero por la transmisión lo podrá 
hacer, fui yo la persona que no de manera despectiva como de pronto lo han 
malinterpretado me referí al tema de pintado de llanticas y el reciclaje y esto, pero 
precisamente como lo decía el Concejal Murgueitio ahorita lo dije en otro contexto que de 
pronto se ha malinterpretado y en ningún momento yo quería desprestigiar o digamos 
peyorativamente mal hablar de la gestión que están haciendo los trabajadores oficiales, 
concretamente el grupo de obreras o de trabajadoras que han estado en esta labor, 
entiendo que son algunas cuadrillas, no sé cuántas, lo que pasa es que hay que entender 
que estábamos en una citación de control político a unos jefes de despacho entre ellos el 
Secretario de Infraestructura y Obras Públicas del municipio y el mismo Concejal Villa que 
es amigo del ingeniero Solano Secretario de Infraestructura ha sido crítico constructivo 
precisamente de las labores que en ocasiones adelantan las cuadrillas y el personal de 
trabajadores oficiales del municipio y fue en ese contexto y en ese debate que hacía yo la 
reflexión con respecto a esa actividad, que uno podría considerar menor frente a realmente 
el reto y la labor que deberían de estar cumpliendo los trabajadores oficiales del municipio 
en general, porque es que criticamos o nos quejamos la ciudadanía en general del mal 
estado de las vías, de los huecos, de los baches, del CAMY que se está cayendo a 
pedazos, de muchas obras que se demoran infinidad de meses y años en ser terminadas o 
quedan a medias, nos quejamos de falta de mantenimiento de instituciones educativas, de 
falta de mantenimiento de escenarios deportivos, que no tienen los encerramientos, el 
césped al día etc. y veíamos en la presentación del Secretario de Infraestructura como 
tienen distribuido al personal de obreros o trabajadores oficiales para la labores varias que 
debería de hacer este personal, y veíamos en la presentación del Secretario de 
Infraestructura que hay un número de 223 trabajadores oficiales dedicados a diferentes 
cosas, 14 de ellos en la labores sindicales, entiendo yo en el edificio del sindicato de 
trabajadores del municipio de Yumbo, hay 30 que están dedicados a la labores de 
mantenimiento de las instalaciones o edificios públicos, en el CAMY hay 10 
específicamente, los edificios públicos me imagino que es el IMCY, IMETY, Transito, 
ESPY, IMVIYUMBO, hay 30 trabajadores oficiales dedicados a esos descentralizados, 10 
en el CAMY de la alcaldía, 11 dedicados a zonas verdes y parques, yo me imagino que el 
comentario que yo hice de pintando las llanticas, le cayó y no fue mal intencionado, ya 
termino de explicar el comentario, le cayó a estos 11 dedicados al mantenimiento de las 
zonas verdes y parques, 106 en instituciones educativas o sea la mayoría están dedicados 
al mantenimiento de las 13 instituciones educativas públicas que tiene el municipio, 12 
dedicados al manejo de la maquinaria especial y26 solamente dedicados al mantenimiento 
vial y las construcciones civiles, y  14 más entre incapacitados y situaciones administrativas 
laborales, esa es la distribución de los trabajadores oficiales del municipio que en total son 
223 como lo presentó en la sesión pasada en la que hice el comentario el Secretario de 
Infraestructura Ingeniero Jorge Hernán Solano, entonces de alguna manera yo hacia la 
reflexión de que era muy poco personal de trabajadores oficiales dedicado a la labor 
principal que por constitución y por ley tienen los trabajadores oficiales que es el 
mantenimiento de las obras públicas, de la infraestructura pública, el tema de 
infraestructura como tal, porque para nadie es un secreto que esos trabajadores oficiales 
muchos de ellos se dedican a labores de conserjes, de servicios generales, labores de 
vigilancia, yo no entiendo que tiene que ver la labor de los trabajadores oficiales del 
mantenimiento de obra como lo dice la ley, vigilar digamos las instituciones educativas, eso 
no tiene nada que ver con mantenimiento ni con construcción de obra civil, entonces yo 
pienso y la reflexión es más profunda, realmente para que están o para que son creados 
por constitución y la ley los trabajadores oficiales, mal llamados obreros, no son para 
labores a las que históricamente y tradicionalmente los dedican y por eso de alguna 
manera jocosa hacía yo el comentario de que seguramente muy bien intencionada la labor 
de pintar las llanticas decorarlas y embellecer entre comillas los parques, el jardín interno 
de la alcaldía, pero pienso yo William Jaramillo que no solamente eso sino muchos de los 
trabajadores oficiales no están haciendo lo que realmente tienen que hacer, para la 
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vigilancia de las instituciones educativas y para la vigilancia de instituciones públicas pues 
están los vigilantes que se contratan a través de las empresas de vigilancia pero hasta 
donde yo sé las instituciones educativas públicas de Yumbo que son 13 tiene no solamente 
el personal de vigilancia y seguridad privada sino también a los trabajadores oficiales, 
entonces cumpliendo labores de vigilancia, y así cumpliendo muchas otras labores como 
estas que seguramente son bien intencionadas pero realmente no son la razón de ser de 
los trabajadores oficiales, y yo sé que les ha caído mal o les ha dolido un poquito el 
comentario, yo quiero aclarar que no lo hacía digamos echándole la culpa o denigrando del 
trabajo de ellos, finalmente están trabajando, por lo menos están haciendo algo a muchos 
trabajadores oficiales que no hacen nada y están hasta durmiendo en los turnos, ellas las 
trabajadoras obreras dedicadas a eso donde está la cuadrilla que hablaba Amanda, Liliana 
Pizarro, las trabajadoras oficiales obreras dedicadas a esto, por lo menos están haciendo 
algo, pero mi reflexión era no tanto hacia los trabajadores, sino hacia los jefes, es decir mi 
crítica constructiva para que se entienda y lo entiendan las trabajadoras que se sintieron 
aludidas o de pronto críticas en su labor, la crítica constructiva iba era hacia quienes 
coordinan esas cuadrillas y a quienes lideran o ejercen la jefatura de despacho, 
especialmente en cabeza del ingeniero Solano, porque es que quien tuvo la culpa o quien 
tiene la culpa, la culpa es de la vaca en muchas ocasiones, o la cuerda se rompe por el hilo 
más delgado, la crítica que a manera de ejemplo yo hacía como comentario frente al tema 
de la pintura y las llantas es que para mí eso no es un gran logro de la administración 
municipal, para mi esa es una labor menor, minúscula frente a realmente los retos que 
tiene una Secretaría de Infraestructura y Obras Públicas, y un grupo de trabajadores 
oficiales, esas cuadrillas y esa distribución del personal de trabajadores oficiales que tiene 
la Secretaría de Infraestructura debería de replantearse y eso es algo que tiene que venir 
del jefe de despacho, de los coordinadores o mandos medios que tienen que poner a 
trabajar. 
El Concejal William Henao solicita se declare sesión permanente la cual es declarada por 
el presidente. 
Continua el Concejal William Jaramillo diciendo: entonces es en ese sentido comunidad 
y señores y señoras trabajadores oficiaJes que yo hacía la reflexión porque es que me 
parece que aquí se malogra el recurso humano, se desaprovecha el recurso humano en 
este caso de trabajadores oficiales que bien podrían estar dedicado a unas labores mucho 
más trascendentales o de mayor impacto para la comunidad y para el interés general, pero 
no significa que esa cuadrilla, creo que era de mujeres no sé si también de hombres que 
estaba haciendo esta labores con la llantas y con las uñas además con recursos propios y 
con material reciclado no significa que no estén digamos haciendo bien la labor o que se la 
estén ganando suave, seguramente esa labor hasta dura es de cortar esa llantas, pintarlas, 
acomodarlas pero lo que me parece y el mensaje de fondo es que la administración 
municipal a través de la Secretaría de Infraestructura debería de aprovechar mejor este 
personal y reorganizar o rearmar esas cuadrillas y dedicar óigase bien a este personal de 
trabajadores oficiales a labores más necesarias con maquinaria, eso es una gran discusión 
porque obviamente hay gente que está mal acostumbrada a hacer X labores o a no hacer 
nada y decir uno acá en el Concejo al Secretario póngalos a trabajar pues seguramente 
algunos trabajadores oficiales no les gustara pero la labor de nosotros como 
representantes de la comunidad y de la ciudadanía en general es que esos 223 
trabajadores oficiales si trabajen, lo mismo los empleados públicos entre otras por la gran, 
importante asignación salarial que tienen, es que los trabajadores oficiales y empleados 
públicos del municipio de Yumbo comparativamente en el departamento y en el país son 
de los mejores pagados a nivel nacional, para que estén como decía el Concejal Villa en 
estos días en el spa en el pasillo, arreglándose las uñas, peinándose ahí sentados, 
sentadas, haciendo nada pues no se justifica, entonces necesitamos ver, no yo, la 
comunidad en general necesita ver que los trabajadores oficiales del municipio hagan la 
tarea que le corresponde y se ganen bien esos 2, 3, 4 millones que se ganan al mes, es 
que no se ganan un salario mínimo, y hacen extras y se pelean porque algunos hacen 
dominicales, recargos nocturnos, me han dicho, no me consta, pero como que hay unas 
rosquitas que unos si se ganan esos recargos nocturnos, esos dominicales y hay otros que 
como no están en la rosca solamente se ganan el sueldo pelado, sin embargo no deja de 
ser un sueldazo el que se ganan los trabajadores oficiales y los empleados Públicos del 
Municipio de Yumbo, entonces fuera de las prerrogativas adicionales que por convención 
colectiva tienen, tienen un gran bienestar social, como trabajadores y como empleados 
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públicos entonces se requiere que se dediquen a hacer cosas que impacten mejor a la 
comunidad, pero no con recursos de ellos o con las uñas o con material reciclado porque 
algunos les puede parecer bonito y decorativo esa llantas pintadas con figuras de animales 
y colores vistosos en los jardines, a otros les puede parecer feo, entre gustos no hay 
disgustos, entonces Yumbo siendo la capital industrial del Valle pienso yo que no está para 
que los trabajadores oficiales reciclen llantas, las pinten y acomoden bonito porque es que 
Yumbo tiene la plata, tiene el presupuesto para hacer unas fuentes, no sé, colocar unas 
obras de arte, unos gatos así como en Cali que están esos gatos por el río que son obras 
de arte, cosas bonitas, cosas más significativas, cosas donde se invierta recurso público, 
por eso yo en el comentario decía que lo de las llanticas y eso está más es como para 
fundaciones que se dedican al tema de reciclaje, al tema del medio ambiente y que bien lo 
pueden hacer, pero yo no concibo que eso sea una función de unas cuadrillas de 
trabajadores oficiales que bien podrían estar dedicadas a otros menesteres, otras labores 
pero con recursos dados por la Secretaría de Infraestructura, dados por el municipio, con 
los insumos y con todo, que no tengan que gastar un sólo peso del bolsillo de ellas y de 
ellos para hacer esta labores ornamentales o de embellecimiento, realmente pienso y hacia 
allá era la reflexión profunda que yo quiero hacer y enviarle al mensaje al Secretario de 
Infraestructura de que repiense la organización y la operación de esa Secretaría de 
Infraestructura porque además no estamos viendo obras como tal en lo que va corrido de 
esta administración, no estamos viendo obras públicas que impacten como tal a la 
ciudadanía y la comunidad, le tocó terminar las obras de la anterior administración, pero de 
esta administración no estamos viendo las obras y vemos el CAMY cayéndose a pedazos, 
la necesidad de ampliar el tercer piso de la alcaldía, el presupuesto ya lo aprobamos para 
eso, las escuelas, bueno eso daría para seguir aquí y creo que el Concejal Cruz iba a 
hacer una apreciación, hasta aquí dejo pero quería dar esa claridad para que no se sientan 
menospreciados o menospreciadas el personal de trabajadores oficiales y estas cuadrillas 
por el tema de que están pintando llanticas sino que la crítica no va hacia ellos sino hacia 
los jefes que de pronto no hacen unas mejores programaciones para que realmente se 
aproveche y se optimice mejor ese recurso humano tan importante que tiene el municipio 
de Yumbo. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: aquí en las barras se encuentra el señor 
Gilberto Orozco quien me dijo que si era posible que hiciera uso de la palabra para hacer 
algunas aclaraciones, yo le dije que no y entonces me pidió el favor que le dijera a este 
Concejo que si bien es cierto hoy los obreros de nuestro municipio vienen haciendo tareas 
que de pronto para algunos son insignificativas también es cierto de que muchas personas 
ahí han colaborado con el desarrollo del municipio, el hacia claridad sobre las 
pavimentaciones que se hicieron en el barrio la Ceiba que fueron hechas en su mayoría 
por trabajadores del municipio y el Concejal William terminando su disertación daba la 
respuesta que yo siempre he pensado, es que si yo no le doy funciones a las personas 
como le reclamo, si bien es cierto las conserjes entran supuestamente a las 6:00 de la 
mañana, a las 7:30 ya está el personal y ahí se para el trabajo y vuelven de 12:30 a 1 y ya 
termina, pero no les han asignado ninguna otra tarea entonces como lo hacen, en las 
escuelas es más chistoso, en las escuelas entran a las seis a la misma hora casi que 
entran los muchachos, hay intercambio de clases media hora, y media hora que se alcanza 
a hacer y ya a las dos salen todas, entonces a mí si me parece que es la administración 
que tiene que replantear la funciones de los obreros o si no vamos a seguir aquí con el 
mismo discurso, discurso que desafortunadamente no nos conduce a nada y no pasa nada 
distinto que seguir haciendo las cosas como la vienen haciendo hasta ahora, aquí cada 
cual defiende su esquina y me parece que las cosas no deberían de ser así sino que 
tendríamos que nosotros hacer una reingeniería total para que esto funcione. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: para aclarar señor Presidente que esta 
cuadrilla que maneja la obrera Leidy y que hace parte Amanda Castañeda yo si puedo dar 
fe que no solamente pintan llanticas, ellos vienen haciendo una labor muy bonita de 
embellecimiento en diferentes parques del municipio de Yumbo, tengo conocimiento del 
parque de Mulalo en donde pintaron y embellecieron el parque y también el parque que 
hay en la vereda de Paso de la Torre, entonces a mí se me parece importante que haya 
claridad sobre las funciones de los obreros si, pero también esta cuadrilla hay que hacer 
claridad que no solamente pintan llantas sino que también se han dedicado al 
embellecimiento y el ornato de los diferentes parques, también como lo hemos visto en el 
parque Uribe, Bolívar y lo de las llantas así sea reciclado a mí me parece que antes están 
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mandando un mensaje nteresante con el tema de medio ambiente, le estamos mandando 
mensaje a toda la comunidad que no solamente los obreros lo han hecho con toda la mejor 
intención de adornar los parques con llantas recicladas pero también en una oportunidad 
que tuve de conversar con el obrero que tiene la técnica del manejo de las llantas me decía 
como les venía también enseñando a varias personas de la comunidad que con la llantas 
no solamente se hacen figuras si no que se hacen materas de todo tipo y como lo veía 
también la comunidad como una forma de generarse una oportunidad y unos ingresos, 
entonces a mí se me parece que hay que hacer claridad de todo el contexto de lo que 
hacen las cuadrillas, en especial de esta cuadrilla no solamente se dedican al tema de 
pintar llantas, hago la claridad porque de pronto no en un contexto malintencionado de 
todos los honorables Concejales que se han referido al tema sino hacer la claridad para 
que tengamos claro el tema de todo lo que hace esta cuadrilla en especial en cabeza de la 
obrera Liliana. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: me parece que ante la reflexión o la 
disertación que yo hice utilizando la palabra de la doctora Daisy que estuvo de acuerdo con 
el mensaje de fondo que yo hice, me parece paradójico que sea un Concejal y no la 
administración la que responda el mensaje o la crítica constructiva que yo estoy haciendo, 
pero bueno, uno entiende eso, ese querer quedar bien con todo el mundo y yo pienso que 
es paradójico que el Concejal Alexander Ruíz que tiene gran experiencia en el medio de 
las obras públicas y de la infraestructura, de lo que es realmente la infraestructura desde lo 
privado y también en lo público no haya entendido el mensaje que yo quería dar frente a 
estas cuadrillas y frente al tema de las llanticas, ni siquiera el Concejal Villa que es cercano 
al Secretario de Infraestructura sale a defender una crítica bien traída, ni nosotros que no 
somos la administración y por el contrario seguramente es el personal de obreros o de 
cuadrilla hacen las cosas bien hechas pero es que Yumbo no está para eso Concejales, 
Yumbo no está para que vengan los turistas a ver llanticas pintadas, entonces me parece 
que hay que entender el mensaje de fondo que estamos dando y como lo aclaraba a través 
de la Concejal Mancilla el señor Gilberto o Gildardo es que justamente eso es lo que 
demandamos o demando yo como representante de la comunidad de los trabajadores 
oficiales, que hayan pavimentaciones y reparcheo, un programa de tapa huecos y demás y 
para eso si están llamados los trabajadores oficiales, para que hagan esas obras de 
impacto y de beneficio realmente a la comunidad en general y no solamente ahí sino que lo 
repliquen en todos los barrios del municipio de Yumbo y en todas las comunas donde hay 
huecos, incluso en las zonas rurales con la maquinaria que tiene que haber, el tema del 
embellecimiento del parque obvio hay que hacerlo, mantenimiento de césped, poda de 
árboles y todo esto pero me parece que si no es digamos en un municipio como estos con 
los recursos que tiene esa labor, para mí no es de resaltar, porque lo digo, porque en la 
página web de la alcaldía en algún momento se sacó como un gran logro y una gran noticia 
el tema de las llanticas, a mí me parece que eso no es un logro realmente, eso es algo ahí 
que hicieron porque alguien tuvo la idea de hacerlo y lo hicieron y seguramente el 
municipio eso no le tuvo que haber costado un peso creería yo, más bien salió la plata del 
bolsillo de los trabajadores, pero yo pienso que esos trabajadores están es para que el 
municipio a través de la administración realmente los ponga y las ponga a hacer lo que 
tienen que hacer. 
El presidente dice: Concejal William Jaramillo usted mismo lo dijo yo creo que el 
municipio y de hecho se contradice, dice que el municipio no está para eso, que con el 
presupuesto más bien deberían de hacer gatos o no sé qué monumentos en las calles y 
ahora dice que el tema de la llantas no le ha costado un peso al municipio, entonces no sé 
cuál es el dilema por el tema de las llanticas, aunque no sea la función de ellos si comparto 
lo que usted decía y decía la doctora Daisy, no es culpa de ellos, en cabeza del jefe que 
dirige no se planifica un tipo de actividades, eso ya es responsabilidad del jefe pero si 
quiero reconocer ese trabajo que están haciendo de lucimiento y embellecimiento de 
algunos espacios públicos de nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: me parece muy interesante y delicado cada 
que hacemos el uso de la palabra en el estrado del Concejo municipal también realizamos 
denuncias públicas y lo que ha dicho aquí mi compañero es una fiel denuncia pública al 
decir de que hay unas presuntas o posibles roscas cuando los obreros se benefician de las 
horas extras, de los dominicales, de los festivos y más aún cuando por convención esto 
debe de ser equitativo para todos ellos, entonces acá nos podemos dar espacios para la 
duda y mucho menos cuando lo estamos haciendo ante la comunidad, entonces es por eso 
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que yo de manera respetuosa solicito desde estrado se nos regale una relación de estos 
dos últimos años de estos obreros y sus horas extras, los dominicales, los festivos, para 
poder nosotros enterarnos de cómo está funcionando y si en realidad hay una rosca o si en 
realidad de verdad ha sido equitativo para todos y podernos quitar el comentario de encima 
y no generar la duda. inclusive si está funcionando bien apoyar ese funcionamiento, pero si 
no está funcionando bien hacer los correctivos correspondientes, eso es muy importante y 
referente a las llantas solamente quería recomendarle a quienes están a cargo de las 
mismas de que puedan perforarlas para que esto no vaya a ser unos criaderos de 
zancudos que después nos vaya a afectar con temas de dengue y demás. 
el presidente dice: la verdad yo no entiendo que el Concejal Jaramillo haya hecho una 
denuncia él dijo que no le constaba, que le habían dicho, pero que de hecho no le 
constaba, entonces no sé qué situación de denuncia pública hace el Concejal Andrés Cruz. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: estoy refiriéndome precisamente a que él dice 
que prácticamente es de conocer por comentarios no sé de parte de quien que 
posiblemente algunos se benefician de las horas extras, de los dominicales y nocturnos y 
para que no quede ese manto de duda por eso pido la relación de los mismos durante los 
dos últimos años para que nosotros podamos observar la verdad con nuestros propios 
ojos. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 12 de octubre del 2021, a partir de las 09:00 
horas. 
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GUI EMIN BECERRA CAICEDO 
Sec -tana General 

e/na d eoyw ozi1itei * 
Cafl 5 .'Wo 4-40 S41ÓÍU&, Vno CJ4M'Y 

Tefinos 6693742 / 695-7195/695-7196 
www.ConcjoYum6o.gov.co  — contacto@ ConctfrfYum6o.gov. co 


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8
	Page 9
	Page 10
	Page 11
	Page 12
	Page 13
	Page 14
	Page 15

